

I. GAZDASÁGI HÍREK

Horvátország 500 M USD összegű kölcsönt kap a Világbanktól

A Világbank ügyvezető igazgatói tanácsa Horvátországnak jóváhagyott 500 M USD összegű kölcsönt, amellyel két projekt finanszírozását támogatja. Az egyik, 300 milliós projekt a koronavírus-járvány gazdasági következményeinek elhárítása, míg a másik a 2020. március 22-én Zágrábot és környékét sújtó földrengés okozta károk helyreállításának támogatása. Elisabetha Campannelli, a Világbank horvátországi irodájának igazgatónöje szerint a járvány és a földrengés következményeinek elhárítása során Horvátországnak minden fajta pénzügyi, műszaki és tanácsadói támogatásra lesz szüksége. Bízunk abban, hogy a Világbank a horvátországi kormányzattal és partnerszervezetekkel együttműködve hozzájárulhat a gyors felújításhoz.

A Horvát Nemzeti Bank újabb állami kötvényeket vásárolt

A Horvát Nemzeti Bank (HNB) június 29-én a tőkepiacon megvásárolt 2,753 Mrd HRK (367,07 M EUR) névleges értékű államkötvényt. A HNB immár negyedszer vásárolt fel államkötvényeket, amellyel a központi bank által megvásárolt állami értékpapírok teljes névleges összege elérte a 16,57 Mrd HRK-t (2,21 Mrd EUR). Ez az összeg a január havi államadósság (292 Mrd HRK, 38,93 Mrd EUR, GDP 74 százaléka) mintegy 7 százaléka, ami jelentősen magasabb arány, mint az előző években, de még mindig kevesebb, mint az euró-övezet tagállamaiban, amelyekben a központi bank által felvásárolt államkötvények névleges értéke az államadósság 10 százaléka körül van. A HNB a közleményében nem tért ki a vásárlási operáció egyéb részleteire, így a múlt heti bejelentés alapján állapítható meg, hogy a 2021-ben, 2022-ben, 2023-ban, 2025-ben és 2029-ben lejáró államkötvények vásárlására került sor.

Az ipari termelés májusban 12 százalékkal esett vissza

Horvátországban az ipari termelés májusban 12,4 százalékkal esett vissza, az előző év azonos hónapjához képest, ami a legnagyobb visszaesés a 2009. évi válság óta. Ez a hetedik hónap a sorozatban, hogy a termelés visszaesett, és a lassulás nagyobb mértékű, mint egy hónappal ezelőtt, amikor a csökkenés 11 százalékos volt. A májusi termelés éves csökkenését öt ágazat közül négyben regisztrálták, és a legnagyobbat, 35,3 százalékot a tartós fogyasztási cikkek gyártásában. A tökétermékek előállítására 17,8 százalékkal, a tartós fogyasztási cikkeké 15,8, a félkész termékeké pedig 13,3 százalékkal csökkent. Csak az energiatermelés nőtt 3,5 százalékkal. Az év első öt hónapjában az ipari termelés 7,4 százalékkal esett vissza az előző év azonos időszakához képest. Az RBA elemzői szerint a horvátországi belföldi gazdaság fellendülése viszonylag lassúbb lesz, mint azok a gazdaságoké, amelyek diverzifikáltabb szerkezettel rendelkeznek, vagy jobban függenek a magasabb hozzáadott értéket képviselő iparágaktól.

Az első hat hónap turisztikai forgalma mintegy 30 százaléka a tavalyinak

A 2020-as év első hat hónapjában 1,6 millió turista érkezett Horvátországba, 7,6 millió vendégéjszakát valósítottak meg, ami körülbelül 30%-a az előző év azonos időszakához képest. Idén júniusban 892 ezer Horvátországba érkező turista 4,8 millió vendégéjszakát valósított meg, ami a 2019 júniusában teljesített éjszakák 32%-a. Ez azt mutatja, hogy mind júniusban, mind az első félévben a vendégéjszakák mínusza körülbelül 70 százalékos. Az első 6 hónapban a külföldi turisták az éjszakák számának 69 százalékát tették ki (szlovénok 26%, németek 25%, osztrákok 9%, BiH 7%, csehek 7%). A hazai turisták a vendégéjszakák 20%-át valósították meg. Júniusban a megvalósított vendégéjszakák számának 30%-ával Isztria áll a vezető helyen, öt követi a Tengermellék-Hegyvidék megye 24%-kal, majd 18%-kal Zára megye. A júniusi éjszakázások alapján Rovinj, Vir, Medulin, Mali Losinj és Umag voltak a legfontosabb úti célok. A turisztikai kereslet és a forgalom júliusban és augusztusban várhatóan növekszik, különösen Közép-Európából. Kristijan Staničić, a Horvát Idegenforgalmi Egyesület (HTZ) igazgatója szerint idén a tavalyi rekorderedmények legalább egyharmada érhető el a horvát turizmusban.

Első szervezett turistacsoport Csehországból

2020. július 1-jén megérkezett Fiumébe az első szervezett, 550 cseh és szlovák turistából álló csoport, akiket többek között Gari Capelli idegenforgalmi miniszter is köszöntött. A Prága-Brünn-Pozsony-Ljubljana-Fiume vonalon közlekedő vasúti járatot a brünni (Csehország) bejegyzésű RegioJet vasúti és közúti személyszállítási szolgáltatást nyújtó cég működteti, a megvalósításon közreműködtek Horvátország prágai nagykövetsége és a Horvát Idegenforgalmi Közösség (HTZ) prágai képviselője. A RegioJet bejelentése szerint ezen és a következő héten 3-3 szerelvény fog közlekedni a Prága – Fiume vonalon, majd július 11-étől augusztus végéig a járat mindennapos lesz. Szeptemberben ismét feláll a heti 3 járat, az utolsó szerelvény pedig szeptember 26-án fog közlekedni.

II. VÁLLALATI HÍREK

A Fortenova Csoport Rt. konszolidált üzleti bevétele 23,9 Mrd HRK-t (3,19 Mrd EUR) tett ki

A Fortenova Csoport Rt. konszolidált üzleti bevétele 2019-ben, a Mercator nélkül elérték a 23,9 Mrd HRK-t (3,19 Mrd EUR), ami 1,4 Mrd HRK-val (187,7 M EUR) több, mint 2018-ban, amikor 22,5 Mrd HRK (3 Mrd EUR) szinten volt. Ugyanakkor a nem konszolidált operatív nyereség (EBITDA) 2019-ben 13 százalékkal 1,69-ről 1,9 Mrd HRK-ra növekedett. A Fortenova Csoport konszolidált nettó vesztesége 2019-ben 1,49 Mrd HRK (198,7 M EUR) volt, szemben a 2018-as 1,48 Mrd HRK-val (197 M EUR). A majdnem azonos nettó veszteség fő okai, a kamatkidadások növekedése és az egyszeri költségek voltak, amelyek az Agrokor d.d. összeomlása után a mérleg megtisztításának folytatódása miatt maradtak fenn. 2019 végén a társaság likviditása, azaz a számla egyenlege 1,6 Mrd HRK (213 M EUR) volt. A konszolidált EBITDA 2019-ben 1,66 Mrd HRK-t (221,3 M EUR) tett ki, de az eredmények nem hasonlíthatók össze a 2018-as évi konszolidált EBITDA-val. Ezeket az adatokat a Fortenova Csoport ma tette közzé a honlapján, megjegyezve, hogy mivel a Fortenova Csoport 2019. április 1-je óta működik, ezek a Csoport és a tulajdonában lévő 102 társaság pro forma konszolidált eredményei. Az eredménybe nem számították be a Mercator-t, amelynek átvitele a Fortenova Csoportba még nem fejeződött be.

III. ENERGETIKAI HÍREK

Horvátország korszerű villamosenergia-hálózatot épít

A Konjsko transzformátor állomás (Konjsko TÁ) helyén megkezdtek a statikus kompenzációs üzem (SVC) építését, amelyet a SINCRO.GRID fejlett hálózatok európai projektjének részeként építenek. Ez az Európai Bizottság leginnovatívabb projektje a fejlett hálózatok területén, és bevonja a szlovén és horvát szállító és elosztórendszer-üzemeltetőket: a Horvát szállítórendszer-üzemeltetőt és a Horvát Villamosművek elosztórendszer-üzemeltetőt. A projektet 40,5 M EUR összegben támogatja az Európai Stratégiai Infrastruktúra Projektek Alapja, teljes értéke majdnem 90 M EUR, a horvátországi beruházások összege pedig 200 M HRK. Ezzel a Konjsko TÁ, Dalmácia legnagyobb átviteli hálózati létesítménye, a legmodernebb statikus kompenzációs üzemnek ad otthont, amely a környező országokban első ilyen jellegű. A 105 M HRK értékű vállalkozás kivitelezője a Siemens Energy. A horvát ipar részesedése a beruházásban 65%. A befejezés 2021. november végére várható.

IV. MAKROGAZDASÁGI MUTATÓK

Államadósság

Az államadósság mértéke 2020 márciusában **298,8 Mrd HRK (39,8 Mrd EUR)** volt.

Bruttó külföldi adósság

A bruttó külföldi államadósság mértéke **2020 márciusában 42,5 Mrd EUR** volt.

Kiskereskedelem

A **2020. május** hónapjára vonatkozó adatok szerint, 2020 ápriliséval összehasonlítva a kiskereskedelem teljesítése reálértékben **23,5 százalékkal nőtt**, 2019 májusával összevetve **7,8 százalékkal csökkent**.

V. KORMÁNYHATÁROZATOK

A kormány a 2020. július 2-án megtartott utolsó ülésén a következő gazdasági, illetve pénzügyi vonatkozású határozatokat hozta:

- Jóváhagyta az Európa Tanács Fejlesztési Bankkal (CEB) 200 M EUR értékű kölcsönről szóló keretszerződés megkötését, amellyel sor kerül a koronavírus-járvány megakadályozásának és következményei elhárításának, az egészségügyi szolgáltatások széleskörű hozzáférhetősége biztosításának, a szükséges gyógyszerek és védőfelszerelés biztosításának, valamint az önkormányzatok és közművek támogatásának finanszírozása.
- Elfogadta a tengerügyi, közlekedési, közlekedés-infrastrukturális és ezekkel kapcsolatban lévő szektorok támogatási programját a koronavírus-válság következményeinek kezelésére, amelynek keretein belül a Horvát Felújítási és Fejlesztési Bank és a HAMAG-BICRO kisvállalkozói és befektetés ösztönzési ügynökség összesen 600 M HRK (80 M EUR) összegű garanciát adhat ki az említett szektorokban tevékenykedő vállalatoknak nyújtott banki kölcsönökre.

Forrás: Magyarország Nagykövetsége, Horvátország